

Z OMAHY.

Pan Frank Boutin, známý majitel holičského závodu na jižní 13. ulici, jenž celý minulý týden byl upoután na lože následkem revmatických bolestí v nohou, zotavil se do té míry, že se mohl zase věnovati svému zaměstnání. Přejeme panu Boutinovi, aby pozdravení jeho bylo trvalé.

— Odbočka české státní knihovny, jejíž druhá část byla dopravena asi před třemi týdny do Omahy, kde jest umístěna v holičském závodě páne Boutinové číslo 1264 jižní 13. ulice, těší se veliké pozornosti našich krajanů. Jak jsme zjistili, jsou knihy z ní do jedné rozehrány a každý, kdo si knihy vypůjčiti chce, je nucen poněkud čekat. Chvályhodný tento zájem na české četbě alouží nám Čechům jen ke cti a bylo by si přát i plna srdce, aby i nadále potrvál v nezmenšené síle.

— Pan Adam Sloup, spolumajitel hostinského závodu na jižní 14. a William ul., jenž po nějaký čas k vůli zotavení dlel na venkově, navrátil se minulý soboty zpět do Omahy osvěžen a ve velmi dobré náladě. Doufáme, že pozdravení se p. Sloupa z těžké choroby bude nyní trvalé.

— Známý krajan pan Antonín Křeček z William a 12. ul. vrátil se v minulých dnech z jednotýdenního výletu, který podnikl do českých osad v Nebrascce a zvláště do Linwood. Liboval si, jaké nádherné časy strávil mezi svými venkovskými známými.

— V pondělí minulého týdne zajel si na nebraský venkov pan Josef Pešál, zdatný pomocník českého holiče pana Boutina z jižní 13. ulice. Dlel v Ceresco, Nebr., a ještě některých jiných českých osadách. — Známí jeho její pokoušeli, že někde hoří plamínek jeho srdce a jel prý jej udržet nadále, ale nevíme, zda tomu máme víry přikládati. (Ba ne, on je hodný, pozn. saz.) Asi po čtyřdenním pobytu vrátil se pan Pešál zase zpět do Omahy.

— Známý český hostinský pan Henry Vávra z Williams a 13. ul., odejel v minulých dnech do Primrose, Nebr., za účelem zotavení a na návštěvu svých tamních přátel, hlavně manželů Burdových. Přejeme mu skutečného zotavení a návrat v dokonalém zdraví.

— V minulých dnech byla odbyvána svatba slečny Anny Pousové s panem Ottou Schlickem v kruhu přátel a známých. Novomanželé si vyjeli na svatební cestu do Denver a při návratu zastavili se u přátel v Linwood, Nebr., kde se jim dostalo skvělého přijetí a uvítání, tak že se skoro domnívali, že jim byla veselka podruhé vystrojena. Na to vrátili se do Omahy, kde na dále budou přebývat. Novomanželům náleží naše srdečné blahopřání ke společné cestě životní.

— Pan Stanislav Šerpán, soukromý tajemník v našem závodě, o jehož odjezdu do lázni v Excelsior Springs jsme se před časem zmínili, navrátil se v neděli zotaven a posílen zase zpět do Omahy. Líbuje si, že mu lázeňské léčení značně prospělo a doufá, že zlepšení toto bude trvalé, čehož mu ze srdce přejeme my i jeho četní přátelé.

— Tábor Nebraská Lípa číslo 4771 MWA. uspořádá v sobotu dne 5. září v Kašparově síni na jižní 13. ulici skvělou sousedskou zábavu, k níž koná pořádající výbor bedlivé přípravy, tak aby hostům připraveno bylo pobavení první třídy. Při záhávě bude účinkovati kapela souseda J. R. Fialy, která dojísta velkou měrou přispěje k lesku zábavy. Vstupné stanovené bylo na 25c za pána, dámy mají vstup volný.

— V noci a pondělí na úterý tohoto týdne lehla popelem továrna na výrobu beden v East Omaze. — Požár nahyl záhy tak velkých roz-

měr, že nebylo mu možno položit mezi a úsilí hasičů se muselo obmeziti na chránění sousedních několika budov, které byly do velké míry požárem ohroženy, ale přece ještě byly uchráněny, ač silně poškozeny.

— Pořádající výbor slavností ak-sar-benských namáhá se, aby u železnic do Omahy ústících vymohl k slavnostem snížení jízdného. Má naději, že se to podaří, když dráhy od svého zamítavého stanoviska ustoupily při státních výstavkách.

— Na den 11. září byl spolkovým pořízením komisařem Schulzem položen výslech o návrzích, jak upravit nábreží řeky Missouri, tak aby mohlo sloužiti jako přístaviště. Řeka má býti značně zúžena.

— Velebníci, kteří si u guvernéra stěžovali na policejní komisaře, že nechávají hrát v neděli v mife, prodávati v obchodech a pod., nepochodili. Guvernér nenašel na policejních komisařích žádné viny.

— Do rodiny manželů Frant. a Berthy Wrightových, 1415 jižní 15. ulice, přibyla dvojčátka, hořík a holička; do rodiny manželů Anny a Jana Adamových, 1259 jižní 14. ul., přibyl kloučička. Oběma rodinám posloužila česká porodní babička paní Josefa Šlogrová. — Pi. Louisa Svobodová, česká porodní babička, zanesla do rodiny manželů Jos. a F. Mokřých, 2223 jižní 11. ulice, jakož i do rodiny manž. J. A. Nigrýnových, 2210 sev. 25. ul., po chlapečku.

— Omaha jest patrně útočištěm manželských uprhlků, neboť min. týdne bylo zde pozatýkáno 5 osob, pouty manželskými svázaných a hříšnou láskou k jiným vzplanulých. Byla to paní Mullenová z Des Moines, která prehra odamtud z ženatým J. H. Blackburnem, dále ženatý A. L. Burns z Buffalo, N. Y., jenž pláchl s 15letou dívkou a paní Mary Burkhoffrová ze Sundance, Wyo., jež utekla s černochem, který jí však v Omaze opustil.

— Minulou neděli měla přednášku v Auditoriu agitátorka prohibiční Mrs. Mary Armor z Georgie a sice o tom, jak docíleno v Georgii zavedení prohibice. Bylo patrné, že prohibiční horlivci zcela jinak se o svou zásadu, neboť na pět tisíc lidí bylo přítomno. — Pochybujeme, že by bylo možno získati takové účastenství pro schůzi protiprohibiční. Příčiny jsou ovšem na snadě. Pro prohibiči agituje kde který velebník a to nejen jednou za několik roků, nýbrž takměř každodenně. Paní Armorová vyprávěla, jak dosáhli prohibice a sice napřed usilovali o "local county option" a když měli prohibiči v mnohých okresech, pak vzali šturmem celý stát. Podle té samé taktiky pracují nyní u nás v Nebrascce a usilují o "county option" prozálám, a prohibiči ovšem v pozadí. Ku konci schůze oznámila, že jest zapotřebí \$5,000 v našem okrese ku vedení kampaně a mnozí z přítomných klopili po \$25, \$10 atd. A to činili pouze jen pro svou zásadu. Jestli pak by podobně činili i ti, kteří jsou proti prohibiči, kteří jí uznávají za škodnou a vidí v tom nejen záku obchodu, nýbrž i zkracování osobní svobody? V tom rozdílu spočívá tajemství vítězství prohibice. Horlivci prohibiční nelitují ani času ani peněz pro svou zásadu, kdežto odpůrci prohibice třeba nafikají na zkracování svých práv, ale nedovedou je hájiti.

— Omažská vodárenská společnost poslala vodárenské komisi odpověď na její oznámení o úmyslu, naříditi snížení vodních sazeb po vyřízení výsad v prvních dnech měsíce září. Společnost se postavila na stanovisko, že o sazbách bylo právoplatně a nezměnitelně rozhodnuto, když před soudy se jednalo před třemi roky o novou úpravu vodních sazeb, při čemž tehdy město slavně prohrálo.

— Máme v South Omaze již Bryanův demokratický klub český, máme v Omaze kluby Bryanovy ve všech wardách, máme kluby Bryanovy všech národností, ani Arabů a Taliány nevyjímaje, ale český Bryanův klub nemáme, — a vůbec žádný demokratický klub! Jak se podobá, naši demokratičtí krajané spí spánek spravedlivých! A pak stěžueme, že jsme zanedbávání a že se našich požadavků nešetří! Jen z pilné ruky naděje kvítne, pěl skoro před sto lety slavný náš básník Kollár. Nedivme se, jestli že nie od politických stran nedostaneme, když nejvíme žádnou činnost, a když není vidět to, co bychom pro ně činili.

— Minulou neděli odpoledne odbyvala se agitační schůze Lígy Osobních Práv, za předsednictví pana Václava Bureše. Schůze byla sice slušně navštívěna, avšak vzhledem ku důležitosti věci dala se očekávati návštěva ještě hojnější. Prvním řečníkem byl pan Jan Rosický, který v delší řeči dovozoval nepraktičnost, neprospěšnost a škodnost prohibice a odsuzoval ji co násilí páchané na svobodě osobní, kteréž by i páchano bylo většinou, přece jen násilím a despotismem zůstane, neboť většina dovede býti tak despotickou jako jednotlivec. Řeč jeho rozvržena byla na tři části a sice v první pojednával o prohibici se stanoviska střídmosti a dovozoval a mnoha doklady úředními i jinými dokazoval, že prohibice nevede ke střídmosti, nevede ku zamezení piti mírného i nemírného, nýbrž vede spíše ku zvyku občerství, ku požívání silnějších nápojů, jako jest kofalka, na místě mírnějších, osvěžujících a obveselujících, jimž isme zvyklí, ba co horšího, vede ku zvyku požívání morfia, opium a kokainu, což vše jest stokrát horší požívání opojných nápojů. V druhé části, o prohibici se stanoviska prospěchu obecného a všeobecného, dovozoval, že prohibice jest na zkázu obchodu i dělnictvu, že bez výminky působí ukládání větších břemen daní a vede ku korupci. Ve třetí staří konečně dovozoval, že prohibice jest zkracování nejvyšších našich práv. Druhým řečníkem na programu byl Dr. Holovčiner, kandidát rep. pro úřad školního rady, který prohlásil, že nesouhlasí s prohibiči. Dalším řečníkem byl redaktor Pokroku Zápádu pan Charvat, kterýž líčil prohibiči co největší novodobou lež, kteráž pod záminkou rozšiřování střídmosti působí právě naopak, neboť vede ku zvyku občerství. Připomínal, že zvyk požívání opojných nápojů jest všeobecným a právě ti nejpokrokovější a na nejvyšším stupni vzdělanosti stojící národové nejsou abstinenty, kdežto národové, kterým jejich náboženství zapovídá požívání opojných nápojů, jako Turci, stojí na velice nízkém stupni vzdělanosti; též Indové, kteří také opojných nápojů nepožívají, nepokračují, a ač žiselne jeden z největších národů, dávají se ovládati hrstkou Angličanů, kteří nejsou abstinenty. Pak následoval anglický řečník pan A. S. Ritchey, kterýž svou sice jednoduchou, avšak vtipy kofeněnou řeči posluchačům velice se zamlouval. Pak krátce promluvil mayor south-omažský pan Frank Koutský. Po něm mluvil přítomný republikánský kandidát pro úřad okresního zástupce právník Kingaley a konečně ještě mluvil též republikánský kandidát pro úřad poslance krajan Josef Koutský a demokratický kandidát pro úřad poslance pan J. P. Kraus, oba ze South Omahy. Příští neděli odpoledne bude se odvíjati všeobecná agitační schůze v Národní Síni v — Pan F. Semerád, známý a oblíbený hostinský z 16. a William ul., odjel v sobotu s bratrem svým do Excelsior Springs, Mo., kdež hodlají po více týdnů se zdržeti a užívati znamenitých tamějších léči-

Knihy vydané nakladem Národní Tiskárny, 509-511 So. 12th St., Omaha, Neb.

JAK JE V AMERICE?

Pro poučení nově do Ameriky přijetých krajanů se své zkušenosti 45letého pobytu v Americe a 30letého působení žurnalistického napsal Jan Rosický. — Tato brožura podává stručné hojně poučení o Americe a českých osadách, prospěšného nejen nově přijetým, nýbrž mnohdy i starším již žadníkům, neboť s brožury této seznají, jaké poměry všeobecně v různých částech země panují. Obsahuje brožura tato následující státi: Stručný popis Ameriky. — Původ vznik politického řízení Spojených Států. — Americké řízení. (To to jest zejména potřeba vědět tím, kdož o občanský list se uchází). — Občanství a občanské právo. — Náboženství. — Školy. — Daně. — Řeč v Americe panující. — Americké míry a váhy. — Americké peníze. — Pokrok a rozvoj Soustátí Amerického. — Pracovní poměry v Americe. — Remesa a zaměstnání v Americe. — Jak se káde pro volání nábož. farářů. — Indiáni. — České osady v Americe. — České časopisy v Americe. — České spolkové činnosti. — České kostely katolické. — Evangelické kostely a církev. — Spisek tento stojí pouze 10 centů.

Nakládání a preservování ovoce.

Die Farmer's Bulletin číslo 203 od Marie Parisa, vydaného Hospodářským úřadem v Washingtonu, upravil Jan Janák. Brožura tato jest jediným českým spisek v Americe vydaným, v němž jsou a pro-pochopitelně pojednává se o nakládání a preservování velkého ovoce. Jest dobře známo, že v ohledu tomto Amerika jest daleko před všemi jinými zeměmi a že sice uchovávané se mnohokrát více ovoce a požívá nesměrně větší množství preserv. nežli v kterékoli jiné zemi na světě. Proto též nakládání a preservování jest v Americe na nejvyšším stupni vývoje a pokyny, kteréž poskytovány jsou v tomto spisku, jsou velmi praktické a na zkušenosti americké založené. Proto, co se praktičnosti 1906, ne-že spisek tento porovnávat se s žádným jiným v českých knihách vydaným. Spisek tento má následující státi nebo-li oddělení: Prodej čerstvého a preservovaného ovoce. — Zakládání nakládání a preservování. — Nádoby k nakládání a preservování potřebné. — Výběr a příprava ovoce. — Nakládání ovoce. — Nakládání ovoce zavazováním. — Ovocné purče. — Marmelady. — Nakládání a láhování ovocných šťáv. — Cení tento spisek stojí pouze 10 ct.

Národní Domácká Kuchařka Česko-Americká.

Napsala na základě své zkušenosti pí. M. Rosická. Druhý vydání. S podobnou spiskovatelkou. Spis tento jest psán vzhledem ku potřebám česko-amerických domácností a v tom ohledu jest jediným svého druhu, proto také v době naš mluvo krátké dotekal se druhého vydání. Veškeré předpisy popsané jsou pochopitelné, tak že každá hospodynka i začátečnice může dle nich chutně jítu připravovat. Je to jediný spis toho druhu, v němž nalezají se pochopitelné popsané předpisy pro přípravu pokrmů amerických i českých a skoro bez výminky u všech předpisů udává se množství potřebné na kofky a lžičky, tedy na míru, kterou má kuchařka stále po ruce a které dobře rozumí. Jest to jediný spis, který úplně vyhoví potřebám a požadavkům česko-amerických hospodyn. Čís. 320 stran a obsahuje 1002 různých předpisů. Dobře vázaný ve voskovém plátně, pouze \$1.00.

Zpěvníček česko-americký.

obsahující spisy k nápevům ve Sbírce Písní Národních a Vlasteneckých. Obsahuje 100 písní, mezi nimiž jsou: Hej Slovane, Kde domov můj, Těšete se proč jsem Slovane, Želutinka, Přícházím přímo z Moravy, Těšete se blahou nadějí, V Čechách tam já jsem zrozen, Zaveš mi ty slunko zlaté, Vystavim si skrovno chaloupku, Má zlatá Mařenko, Písně dcery ducha mého, My jsme hoši od Sumavy, Nemí muš nad kováře, Kde můj kraj, Nad Berounkou pod Tetínem, a vůbec nejoblíbenější písní národní a vlastenecké. Nakladem Národní Tiskárny. — Vázaný v plátně, cena pouze 20 centů, nevázaný 10c; pošlou 12c.

Famátky českých emigrantů v Americe.

Druhý opravěný vydání jediného spochi-lého historického spisu v Americe vydaného, který na základě mnohaletého studia doplněná starých rodnin amerických a oš heraldických napsal pan Tomáš Čapek. Spis tento rozvržen jest na šest státi, a sice v první jedná se o stěhování se z Čech do Ameriky mezi r. 1823—1905. Druhú jest věnována Augustinu Heřmanovi, který v polovici století sedmáctého byl majitelem velkého panství blízko Baltimoru, kteréž nazýval "Českým Panstvíem" a podepísal se "Augustin Heřman, Čech." (Augustin Heřman, Bohemian). Třetí oddíl pojednává o Bedřichu Filipovi a jeho potomcích, jejichž sídlo jest nyní radnicí města Yonkers u New Yorku a jejich jedina potomkyně měla se státi choť Washingtona. Ve čtvrtém oddílu pojednává se o potomcích církevo-česko-bratrské, nebo-li jak se zde v Americe nazývá "Moravské", kteří v osmáctém století z Německa do Ameriky se přestěhovali a několik osad založili. V páté části pojednává se o životě a činnosti Dr. Ant. M. Dignovityho, kterýž žil v Texasu podélem řeky Rio Grande a jeho potomci žijí v Texasu. V šesté části pojednává se o prof. Karlu Mrubem, kterýž v letech čtyřicátých byl profesorem na univerzitě v

Miami, Ohio, a jehož dcera byla pak choť Karla Allisa, vydavatele českých časopisů v St. Louisu v letech sedmdesátých. Spis vydaný jest osmácti pěknými vyobrazeními a též i podobiznou spisovatele, a jest vypraveno velmi pěkně. V pěkné a důkladně vázobě prodává se po \$1.00.

Sbírka písní národních a vlasteneckých. Jest to sbírka nápevů, upravená částečně v sílu lehkém, částečně téžím pro piano neb organ na dvě ruce, a věnována mládeži česko-americké. Obsahuje 32 písní národních vlasteneckých a bude dojísta velice vítanou v každé rodině, kde český spív se pěstuje. Noty samostatně, v pěkné oblédně a trvanlivě plátně vázobě pouze \$1.25 a se zpěvníčkem, obsahujícím text všech těchto písní, rovněž v plátně vázaném, pouze \$1.50. Mezi písněmi, kteréž sbírka obsahuje, jsou: Hej Slovane, Kde domov můj, Těšete se proč jsem Slovane, Želutinka, Přícházím přímo z Moravy, Těšete se blahou nadějí, V Čechách tam já jsem zrozen, Zaveš mi ty slunko zlaté, Vystavim si skrovno chaloupku, Má zlatá Mařenko, Písně dcery ducha mého, My jsme hoši od Sumavy, Nemí muš nad kováře, Kde můj kraj, Nad Berounkou pod Tetínem a vůbec nejoblíbenější písní národní a vlastenecké.

Zpěvníček česko-americký. Nejoblíbenější sbírka všech známých písní národních, vlasteneckých i milostných a mnohých písní amerických v rodní anglické i v pěkném překladu pana Al. Jandy. — Na 250 stranách obsahuje více než 300 písní, rozdělených v čtyry oddělení a sice: písně vlastenecké, písně společenské, písně milostné a národní, a písně smíšené. Mezi jiným obsahuje též anglické překlady písní "Kde domov můj?" a přa básníka J. V. Sládky a písně "Hej Slovane" od Angličana A. H. Wratlavla. Stojí v oblédně vázobě pouze 50 centů.

Národní Besedník a Deklamátor Česko-Americký.

Díl I. — Proslavy a deklamace váčné. Díl II. — Deklamace šertovně pro pány i dámy. Díl III. — Básničky a deklamace pro mládež, váčné i šertovně. Čís. 1 na 112 stranách 223 rousé deklamace a stojí v dobré plátně vázobě pouze 25c. Jednotlivé díly k dostání 15c avšak brošurované jak následuje: — Díl I. Proslavy a deklamace váčné. V oddělení prvním jsou deklamované proslavy k slavnostem spolkovým, vesměs z pera česko-amerického básníka Aloise Jandy. Oddělení druhé obsahuje 44 deklamací váčných a příležitostných k různým slavnostem národním, jež částečně pro tuto sbírku napsal a ostatní upravil a zdejším poměrem přispělo Al. Janda. Cena 25c. — Díl II. Deklamace šertovně pro pány i dámy. Částečně napsal a částečně upravil Alois Janda. Obsahuje značný počet deklamací původních, zvláště pro tento Besedník psaných, a o hlede na naše česko-americké poměry a mimo to některé nejlepší a nejvhodnější deklamace české, z části nové a pro poměry česko-americké upravené. Oddělení první obsahuje 66 deklamací šertovných pro pány a oddělení druhé 25 deklamací šertovných pro dámy. Cena tohoto dílu jest 26 centů. — Díl III. Básničky a deklamace pro mládež, váčné i šertovně. Sebral a upravil Ladislav Hejtmánek. Sbírka tato obsahuje v prvním oddělení 112 deklamací pro mládež dítečtí a v druhém oddělení 59 deklamací váčných i šertovných pro mládež dospělejší. Díl tento stojí 25 centů.

Kněpovo léčení vodou. Stručné poučení o Kněpově metodě, o tom, po čem psával nemocí a jak je léčil. Napsal a doob-robě svého spolupůsobení o Kněpově J. Ješek. Spis rozvržen jest na tři části a sice první část na 30 stranách podává poučení o vodoléčebné metodě Kněpově. Druhá část na 22 stranách poučuje o diagnose a rozpoznávání nemocí a třetí a největší část jest "Domácký lékař a ráda," v němž podává se návod, jak léčiti 133 různých nemocí dle nauky Kněpovy. Veškeré nemoci uvedeny jsou v abecedním pořádku, tak že každý ihned nalezne nemoc, o kterou se jedná. — Cena neocenitelného tohoto spisku brošurovaného 25c, v dobré plátně vázobě pouze 50 centů.

Knihy přípitká. Jest to sbírka blahopřání a přípitků k rozličným slavnostem a sice jak následuje: 19 stranek přípitků, proslavů a blahopřání při hostinách zasnubných, 36 stranek proslavů a blahopřání při hostinách svatebních, 10 stranek přípitků při svatebch jubilejních, jako zlatá, stříbrná, atd., 13 stranek blahopřání k směnám novonarozněním, 4 stránky přípitků a proslavů při veselé společnosti, 9 stranek přípitků vlasteneckých, mezi nimiž jsou též proslavy při odjezdu přítelů do Čech a při jeho návratu z Čech, 5 stránek proslavů a přípitků při slavnostech dělnických a končé písněmi svyvestrovskými. Stojí pouze 50 centů.

Nemocí kašnácké. Úpíné poučení v rozpoznávání a léčení všech chorob těla kašnáckého, od Dr. K. H. Breuera. Spis ten zaujímá 520 stránek velkého formátu a rozvržen je na čtrnáct částí, v nichž důkladně pojednává se o všech nemocích a zejména o takových, jež každý hospodář domáckými prostředky aneb po případě dle předpisů lékařských léčiti může. Kdekoliv potřebuje, o-putává jest spis ku seřízení nemocem a směrnicím vyobrazením, jejichž jest ve spise přes 350. Prodává se v plátně vázobě po \$2.00.

vých vod a příjemného podnebí. — Přejeme jim, aby prázdnin svých hojně užili.

— Stavěbní společnosti Howardové ze Savannah, Mo., zadána byla minulého týdne smlouva na postavení moderní továrny na výrobu kamen a sporáků v Ralston, v nověm předmětí omažském, známém dříve jako Seymour Lake. Stavba tato bude státi \$30,000. Bude v ní slévárna 70 při 150 st., brusárna a čistiřna 21 při 50 st., místnost k niklování 21 při 50 st., vlastní továrna 60 při 120 st., a jiné budovy. Některé z nich budou přizemní a jiné o více psochodích.

— V úterý dne 8. září zahájeno bude opět vycouvání na omažských obecných školách. Do té do-

by ze všech nových budov školních bude dohotovena pouze jediná, totiž Vinton. Ostatní školy, jež jsou buď rozestavěny, nebo při nich prováděny přístavby, jsou: Forrest, Farnam, Franklin, Lothrop. Stavby jejich provádí se s největším kvapem, ale je nemožno, aby byly dohotoveny dřive, než někdy pozdě na podzim. V nastávajícím školním roce bude zavedeno také vycouvání řemeslným pracím v obecných školách. Budou to školy Monmouth Park, Leavenworth, Mason, Pacific, Columbian, Windsor, Cass, Comenius, Saunders, Lake a Walnut Hill a Vinton. Později k nim přistoupí školy Lothrop, Franklin a Farnam, jakmile budou dohotoveny jejich přístavky.